
SCHETS 1 
Zending 

 
Om te zingen:  Psalm 72:6 en 10, Psalm 87:3 en 4. 
Lezen:   Jona 1:1-4 en 3:1-10 
    Handelingen 13:1-3 en 46-52 
 
 
Startopdracht  
Maak een woordspin. Elke  groep krijgt een vel papier. Zet in het midden van je blad 
het woord zending en schrijf er omheen zoveel mogelijk woorden die bij je opkomen 
als je denkt aan zending. 
Tijdens  de volgende verenigingsavond komen we erop terug. 
 
Intro 
‘Nog voordat hij het gevloek van de jager hoorde, zag hij hem zwaaien met zijn 
getrokken zwaard. Heel in de verte klonk het geblaf van honden, maar de woedende 
man uit de Kachinstam kwam met grote sprongen langs de helling op hem af. (…) 
Hij was al eens eerder door rovers gepakt. Ze hadden hem omsingeld, gegrepen en 
van alles beroofd. Maar zij hadden zijn leven gespaard. Op een reis in West-Yunnan 
was hij bijna verdronken, toen hij tot zijn nek was weggezonken in de modder van 
een moeras. Dikwijls was hij beschoten door gewapende mannen; en dieven, die ’s 
nachts kwamen inbreken, waren langzamerhand alleen nog maar lastig. Maar deze 
veldloop had hem hevig aangegrepen. Het was zonder meer duidelijk, dat deze 
Kachin van plan was geweest hem te doden. ‘In zes benauwdheden zal Hij u 
verlossen, en in de zevende zal u het kwaad niet aanroeren (Job 5:19).’ 
 
James Fraser, zendeling in China, moest zijn werk doen onder voor ons 
onvoorstelbare omstandigheden. Toch waren zijn levensbedreigende ervaringen niet 
de belangrijkste. Heel bijzonder kwam in zijn leven de kracht van het gebed 
openbaar. Fraser kon een heel goed betaalde baan krijgen en een leven in rijkdom. 
Dat gaf hij allemaal op voor het moeilijke werk van een zendeling. God riep hem om 
heen te gaan en te onderwijzen, of zoals in de Griekse grondtekst van Mattheüs 
28:19 staat: discipelen te maken. 
 
1.  Mattheüs 28:19.  
a. Wie geeft hier de opdracht tot zending? 
b. Tot wie is deze opdracht gericht? 
c. Kun je deze opdracht toepassen op elke zendeling? 
 
Jona – zendeling in het Oude Testament 
De geschiedenis van Jona is heel bekend. Door wetenschappers is dit Bijbelboek 
nogal eens aangehaald om te ‘bewijzen’ dat de Bijbel niet klopt. Drie dagen in een 
grote vis, dat kan toch niet? Deze avond gaat het niet om het wonder van Jona en de 
vis. Het gaat nu om een even groot wonder: God stuurt in Zijn barmhartigheid en 
geduld iemand naar de zondige inwoners van Ninevé. Hij roept hen tot bekering. De 
reactie van de koning en zijn volk lezen we in hoofdstuk 3. 
 
2. Wat was de inhoud van de prediking van Jona? Geef een letterlijk citaat. 
 



3. Hoe reageerde de bevolking van Ninevé? 
 
Stelling  

I. De zending van Jona is net zo’n groot wonder als de geschiedenis van Jona  
en de vis. 

 

 
    De Ichthus: Jezus Christus, Zoon van God, Verlosser 
 
4. Elk Bijbelgedeelte bevat een boodschap voor nu. Denk samen eens na over de 

lessen die we nu kunnen trekken uit de geschiedenis van Jona. 
 
Afgezonderd tot de zending 
De grote christelijke gemeente van Antiochië in Syrië is gezegend met meerdere 
voorgangers. De Heilige Geest maakt tijdens een bijeenkomst bekend dat Paulus en 
Barnabas uitgezonden moeten worden. Johannes Marcus, de neef van Barnabas 
gaat mee. Van Antiochië gaan ze naar de havenstad Seleucië en vervolgens per 
schip naar Cyprus. Voor Barnabas is dat een bekende plaats. Het was zijn 
vaderland. De stadhouder is erg geïnteresseerd in de boodschap van de twee 
zendelingen. De plaatselijke tovenaar Elymas is juist heel vijandig. Paulus en 
Barnabas komen later in een stad die ook Antiochië heet. Deze stad ligt in het 
huidige Turkije. Op de Sabbat gaan ze naar de synagoge. Paulus spreekt over de 
Heere Jezus als de Messias Die in het Oude Testament voorzegd is. Op verzoek van 
heidense stadsgenoten spreekt hij de volgende sabbat weer. De synagoge zit dan 
afgeladen vol met heidenen. Dit maakt de Joden boos. Ze spreken Paulus tegen en 
lasteren het Evangelie. Paulus en Barnabas keren zich nu van de Joden af en 
verkondigen de blijde boodschap aan de heidenen. Velen komen tot geloof. Uit 
jaloezie veroorzaken de Joden relletjes.  
 

 
        Eerste zendingsreis van Paulus 
 
5. Beschrijf in eigen woorden de opdracht van Paulus en Barnabas. (Handelingen 

13:2, 47). 



 
6. Denk samen na over de verschillen tussen de zendingsreis van Jona, zoals 

beschreven in Jona 3, en de zendingsreizen van Paulus. Probeer drie verschillen 
te noemen. 

 
7. God zegent de uitvoering van Zijn opdracht. Hoe zien we dat bij Jona en bij 

Paulus en Barnabas? 
 
Stelling  

II. Als zendeling moet je bij tegenstand een ander werkterrein zoeken  
(Handelingen 13:46-51). 
  

Vooruitblik 
In deze schets ging het vooral over de Bijbelse geschiedenis en gebeurtenissen. 
Volgende keer staat onder meer de roeping tot zending en de verantwoordelijkheid 
van de gemeente (en dus ook van jou!) centraal. Alvast een vooruitblik aan de hand 
van een vraag. 
 
8. Een vraag voor jezelf: Wat doet zending met mij? Hoe komt dat? 
 
 

‘Als onze Meester vandaag 
zou terugkeren en miljoenen 
mensen zou aantreffen die nog 
nooit van het evangelie 
gehoord hebben, en uit de 
aard der zaak ons vragend zou 
aankijken om een verklaring, 
kan ik me niet voorstellen 
welke verklaring wij hem 
zouden kunnen geven. Van 
één ding ben ik wel zeker: wij 
zouden ons diep schamen 
voor de excuses die wij nu nog 
met een goed geweten menen 
naar voren te kunnen 
brengen.’ Door deze woorden 
uit een folder werd James 
Fraser overtuigd van zijn 
roeping tot zendeling.  



SCHETS 2 
Zending 

 
Om te zingen:  Psalm 67:1-3, Psalm 96:1 en 2. 
Lezen:   Handelingen 16:6-34. 
 
Startopdracht 1 
Noteer iets wat je tijdens het lezen opviel of een woord of vers uit het Bijbelgedeelte 
dat je niet begrijpt. Dit gaan jullie bespreken. 
 
In Europa 
Kom over en help ons! De man uit Macedonië wordt vaak gebruikt als beeld voor de 
heiden die de boodschap van de verlossing nodig heeft. In Handelingen 16 is Europa 
zendingsterrein. Zonder dat waren onze voorouders heidenen gebleven!  
Paulus zet nu voor het eerst voet aan wal in Europa. In de Griekse stad Filippi komt 
hij in aanraking met Lydia de purperverkoopster. De Heere opent haar hart. Zij en 
haar huisgenoten worden gedoopt.  
Een waarzegster roept Paulus en Silas na. Paulus gebiedt de boze geest om de 
slavin te verlaten. Haar eigenaren zijn hier boos over, omdat ze nu veel minder geld 
verdienen. Ze slepen Paulus en Silas naar het bestuur van de stad. Ze worden 
gegeseld en in de gevangenis gegooid. 
Daar zingen de twee gegeselde zendelingen in de nacht lofzangen. Wat een wonder! 
God doet nog meer wonderen die nacht. De aardbeving, de bekering van de cipier 
(stokbewaarder) en de doop van hem en zijn huisgenoten. God is een God van 
wonderen. Hij geeft dat zelfs de verkeerde plannen van Zijn tegenstanders tot 
bekering van zondaren leidt.  
In Handelingen 16 lezen we dat zending niet altijd even gemakkelijk is. Het brengt 
lijden met zich mee. Toch wil God het zegenen. Juist aan mensen die eerst vijanden 
waren! 
 
1. Paulus eerste contacten 
a. Hoe kwam Paulus in contact met Lydia? 
b. In veel steden die Paulus bezocht woonde een grote groep Joden. In Filippi was 

dat niet het geval. Hoe kun je dat afleiden uit Handelingen 16? 
 
2. Als je het hoofdstuk goed doorneemt, zie je dat er sprake is van 

gemeentestichting.  
a. Lees de verzen 13, 15, 33-34 en 40. Welke opbouw zit daar in?  
b. Van welke groep volgelingen lezen we niet hoe ze tot geloof zijn gekomen? 
 
Volgens een oude Griekse verklaring troostten Paulus en Silas de kleine jonge 
gemeente. God had hen bemoedigd in de gevangenis. Zij zouden de jonge 
christenen hebben aangemoedigd dicht bij Christus te blijven. 
 
3. Wat getuigt Paulus later van deze gemeente? Zie Filippensen 1:3-5 en 4:14-15. 
 



 
     Tweede zendingsreis van Paulus 
 
In de vorige bijeenkomst hebben jullie nagedacht over verschillende aspecten van 
zendingswerk. Paulus stichtte tientallen gemeenten. De christelijke gemeente van 
Rome is  waarschijnlijk ontstaan uit het getuigenis van mensen die op de pinksterdag 
tot geloof gekomen zijn. Naast gemeentestichting is een tweede onderdeel van 
zending, Bijbelvertaalwerk. Gods Woord moet in elke taal verspreid worden. 
Opleiding van ambtsdragers is ook een taak 
van zendelingen. Woord en daad gaan vaak 
samen op. Het is beide een Bijbelse 
opdracht. Ook in de Bijbel vinden we 
voorbeelden van hulp bij hongersnoden en 
van het geven van je overvloed aan 
goederen aan mensen die het minder goed 
hebben. Het onderscheid tussen zending 
(Woord) en ontwikkelingshulp (daad) is dus 
niet altijd zo gemakkelijk te maken. 
Praktische hulp aan kinderen wereldwijd, 
betekent niet alleen medicijnen verstrekken 
maar ook Bijbelverhalen vertellen.   
Sta eens stil bij de bovengenoemde soorten 
zending of ontwikkelingshulp. Wat spreekt je 
aan? Is er misschien een taak voor jou? 
        Wycliffe Bijbelvertaling 
 
4. De leiding verdeelt jullie in twee- of drietallen. Elk groepje zoekt één of meerdere 

van de volgende Bijbelgedeelten op:  Mattheüs 24:14, Markus 16:15, 
Handelingen 4:34-37, Handelingen 6:1-7, Handelingen 11:27-30, Handelingen 
18:24-26, 1 Timotheüs 2:5-7. Bespreek samen twee vragen:  

a. Waar gaat het Bijbelgedeelte over? In welk verband staat het? 
b. Kun je volgens jou uit dit gedeelte een opdracht afleiden voor één van de 

bovengenoemde aspecten van zending of ontwikkelingshulp? Leg je antwoord 
uit! 



c. Welke opdrachten gelden voor jou persoonlijk? 
 
5. De verkondiging van het Evangelie roept verschillende reacties op. 
a. Hoe zie je dat terug in Handelingen 16? 
b. Hoe zie je dat in onze tijd in Nederland? 
c. Hoe zie je dat in onze tijd op het 

zendingsveld? 
 
Jij en zending!? 
Zending is onderdeel van een 
geestelijke strijd. Zonder Gods zegen 
is alles vruchteloos. Daarom moeten 
we beginnen met het gebed! James 
Fraser, over wie je de eerste avond 
hebt gehoord, merkte dat hij het 
gebed van het thuisfront in Engeland 
nodig had. En dat het verhoord werd! 
 
Niet iedereen, die de Heere vreest, 
krijgt een roeping tot zendeling of 
dominee. In een ander beroep kun je 
God ook dienen. Dat doe je als je 
voor Zijn Naam uitkomt. Kom jij voor 
Zijn Naam uit? Heb je al als een 
zondaar de toevlucht leren nemen tot 
de Heere Jezus? Die vraag gaat 
vooraf aan de vraag naar jouw 
houding ten opzichte van zending. 
Niet om je er achter te verschuilen in 
de trant van: ‘Ik ken de Heere niet, 
dus hoef ik me niet te bekommeren 
om de zending’. God zoekt je 
behoud. Zoek jij Hem? Heb je Hem 
al nodig gekregen? 
Als je voelt dat je zelf niet zonder de Heere kunt leven, heb je anderen toch niet over 
voor de eeuwige ondergang?! Wie werkelijk niet zonder de Heere kan leven, is 
betrokken op zending en evangelisatie. Wat 
kun je doen? Als je wat ouder bent, kun je 
misschien meedoen aan een werkvakantie 
of een stage voor een zendingsorganisatie. 
Maar ook nu zijn er al veel manieren om de 
zending te steunen. Je kunt denken aan acties 
van je vereniging of de kerkelijke gemeente. 
Het is belangrijk dat we geld geven, acties 
voeren, etc. We moeten het belangrijkste niet 
vergeten: bid jij ’s avonds voor de zending? 
 
6. Iedere christen heeft de roeping voor Gods Naam uit te komen. Predikanten, 

zendelingen en evangelisten hebben een speciale roeping. Hoe zie je dat terug 
bij de volgende personen? 

‘Malawi is het eerste zendingsterrein van 
de ZHHK. In Malawi leven naar schatting 
zo’n 13 miljoen mensen, in een land dat 3 
keer zo groot is als Nederland. De 
gezonde levensverwachting is slechts 35 
jaar! Dit in tegenstelling tot Nederland 
waar die verwachting het dubbele is: 70-73 
jaar. AIDS is de belangrijkste sterfte 
oorzaak onder volwassenen en is 
veroorzaakt voor een groot deel de lage 
levensverwachting. De geschiedenis van 
het moderne Malawi is verbonden met de 
Schotse zendeling David Livingstone 
(1813-1873). In 1875 richtte hij een 
missionaris station op, gericht tegen de 
slavenhandel waar hij fel tegen van leer 
trok. De ZHHK assisteert de Reformed 
Presbyterian Church (RPC) in Malawi bij 
de theologische scholing van de 
voorgangers, de opbouw van het kerkelijke 
leven. De ZHHK zendingswerker in Malawi 
is ds. R.J. Oomen die de theologische 
opleiding voor de voorgangers van de 
RPC coördineert. Daarnaast helpt de 
ZHHK ook om sociale of materiële 
problemen op te lossen.’ 

Onze betrokkenheid blijkt uit ons 
gebedsleven 



a. Jeremia (1:4-10) 
b. Paulus (Handelingen 22:21, 26:14-18) 
c. Timotheüs (Handelingen 16:3) 
 
7. Handelingen 13:1-3 leert ons hoe zendelingen geroepen kunnen worden. Welke  

manieren van roeping ken je nog meer uit de Bijbel? 
 
8. Wat gebeurt er in jullie gemeente voor de zending? 
 
9. Wat zou jij persoonlijk kunnen doen voor de zending? 
 
10. Wat heb je geleerd van deze verenigingsavonden over de zending? Wat is er  

veranderd in jouw houding ten opzichte van de zending? 
 
11. Stel een advertentie op voor een zendeling. De ZHHK zoekt een zendeling voor  

een Afrikaans land en wil een advertentie in het kerkblad plaatsen. Aan jullie 
wordt gevraagd een voorbeeld op te stellen. Doorloop de volgende stappen: 

a. Aan welke eisen moet een zendeling voldoen? 
b. Presenteer je advertentie. 
 


